



KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Katedra/Ústav: Katedra biblických věd a starých jazyků

Posudek oponenta/oponentky bakalářské práce

jméno oponenta/tky Jaroslav Brož

Autor/autorka práce: Jiří Sluka
 Studijní program/obor: Teologie, Teologické nauky
 Název práce: Koncept naděje v Pavlových epištolách
 Vedoucí práce: Mireia Ryšková
 Rozsah práce: 106 586 znaků, tj. 59 NS (64 tištěných stran + 8 s. přílohy)

1. Kritické zhodnocení

Kritéria hodnocení	splňuje bez výhrad	splňuje s drobnými připomínkami	splňuje s výhradami	nesplňuje
A. Formální a jazyková kritéria				
Práce odpovídá rozsahovým podmínkám	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce má odpovídající jazykovou úroveň (pravopis, stylistika)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální zpracování práce (celková struktura a její logičnost)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Dodržení stanovených zásad citačních pravidel; formální jednota poznámkového a kritického aparátu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Zpracování příloh	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Celková typografická úprava	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

B. Obsahová kritéria

Práce jasně formuluje své cíle a metodiku jejich dosažení	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce stanovených cílů dosahuje	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce kriticky pracuje s primárními prameny i sekundární literaturou	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autorovy/autorčiny soudy a hodnocení jsou argumentačně podloženy	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autor/ka umí pracovat s odbornou terminologií a využívá jí	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
V práci jsou jasně vyjádřeny dosažené cíle	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

2. Celkové hodnocení práce

(stručná charakteristika (v případě potřeby je možné užít zvláštní přílohy))

Cílem bakalářského práce Jiřího Sluky je zpracovat pojem křesťanské naděje v listech apoštola Pavla. Student přistupuje ke svému tématu s hlubokým osobním zájmem, což dodává jeho práci jistou svěžest a tvůrčí náboj. Současně v ní lze sledovat promyšlenost a ukázněnost v metodě. Sluka pracuje s primárním biblickým textem v různých českých překladech.

Využívá konkordantní výzkum studovaného pojmu, jazykovou a literární analýzu vybraných textů, jejich exegetický komentář a vlastní úvahy. Konzultuje také odbornou literaturu, zejména biblické komentáře dostupné v češtině, a hojně také využívá elektronické zdroje, zejména pro gramatickou analýzu textu.

Struktura práce je logická. Sluka vede čtenáře tak, že se v žádném místě neztratí a stále ví, co je na daném místě jeho záměrem. Proto je místy text repetitivní, což není na škodu, ale naopak obdaňuje práci pedagogickou spolehlivostí.

Po stručném etymologickém a sémantickém pojednání v 2. kapitole se věnuje biblickým hlediskům naděje. Východiskem pro Slukovo bádání je podrobný konkordantní rozbor pojmu založený na statistických přehledech. Autor správně podotýká, že studium biblicko-teologických pojmů nelze stavět jen na explicitním výskytu jednoho pojmu, ale je třeba studovat i jeho jiná jazyková vyjádření. V dalších kapitolách se už zabývá jednotlivými aspekty naděje, jako je její blízkost dalším dvěma "božským ctnostem", jejímu milostnému charakteru, jejímu subjektivnímu a objektivnímu rozměru a jejím účinkům. Vyzdvihuje především její christologický a - podle autora - "christický" ráz a její klíčový význam pro křesťanskou eschatologii. Před závěrem ještě věnuje pozornost zpracování naděje ve dvou významných církevních dokumentech naší doby, tj. v Gaudium et spes 2. vat. koncilu a v encyklice Benedikta XVI. Spe salvi.

Jak už bylo částečně naznačeno, Slukův styl je srozumitelný a současně dostatečně odborný. Prosvítání osobního zájmu na tématu v občasných odbočkách k aktualizujícím postřehům pastoračně-evangelizačního rázu není na škodu, protože neruší jinak důslednost metodologičnost Slukova postupu.

Formální úpravě nelze nic závažného vytknout. Kladně hodnotím začlenění přehledových tabulek v samotném textu i v příloze práce. Snad jen by se dalo dodat, že přehled řeckých gramatických tvarů na s 22-23 by bylo vhodné zpracovat do stručné syntézy a anglické termíny převést do češtiny, v současné podobě působí příliš jako pracovní text.

Závěrem chci upozornit na některé jednotlivosti:

Na s. 20: při uvádění hebrejských kořenů a jejich významů pro "naději" by bylo vhodnější odkázat na primární zdroj informací, což je nějaký slovník biblické hebrejštiny, a ne na diplomovou práci jiného studenta. Navíc citované hebrejské kořeny jsou uvedeny poněkud zmateně - je třeba ujasnit, jakého typu přepisu hebrejských souhlásek autor má na mysli.

Na s. 37 v prvním biblickém citátu v odstavci 4.5.2: Nevím, kde se v citovaném místě Ř 12,12 vzala první věta "Naděje je důvod k radosti", protože není součástí Pavlova textu.

Na s. 41: styl Ř 8,31-39 lze asi ztěžít považovat za "hymnický"; je to spíš tzv. "peroratio" rétorického diskursu s prvky diatriby, biblické citace, vyznání víry a výčtů.

Na s. 48, první biblická citace na stránce není 1K 1,10, ale 2K 1,10.

Závěrem rád konstatuji, že student Jiří Sluka svůj úkol splnil. Jeho práci rád doporučuji k obhajobě.

3. Otázky a náměty práce k diskuzi při obhajobě

1. Vztah křesťanské naděje a vytrvalosti/trpělivosti.
2. Lze nějak zdůvodnit proč v 1 Kor 13,13 je pořadí víra-naděje-láska, zatímco jinde u Pavla převládá pořadí (jak je v práci uvedeno) víra-láska-naděje?

Doporučení práce k obhajobě	doporučuji
------------------------------------	-------------------

Návrh doporučení k obhajobě: doporučuji, nedoporučuji

Datum: 13. června 2020

Podpis: